

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

POLITICKÉ.

Z Washingtonu.

† V kabinetní schůzi minulý úterek jednalo se o záležitosti kubské a sice zejména o finanční situaci tamní. Až dosud kolovala tam stříbrná měna španělská a zlatá měna ovšem se cenila dle téže, však nejen to, nýbrž přijímána za ceny rozmanité. Kabinet se usnesl ustanoviti, za jaké ceny se španělské mince přijímají, podle hodnoty kovu v nich obsažené. Čla budou se platiti americkými penězi, aneb též i španělskými dle hodnoty určené.

† Spolek amerických vydavatelů časopisů podal americko-kanadské komisi, kteráž vyjednávala o celní smlouvě mezi Kanadou a Spojenými Státy, důvody, pro zrušení čla na papír a papírovou masu. Spolek ten zastupuje 157 čelných denních časopisů ve Spoj. Státech a dovozuje, že by to bylo k oboplnému prospěchu, aby jak masa (pulp) tak i papír tiskací mohl býti dováženy z Kanady bez cla.

† Válečným lodím našim, Oregon a Iowa, kotvicím v Callao, dáno bylo nařízení, aby neopouštěly přístav ten bez nařízení do rohu ledna. Má se za to, že to znamená, že lodě tyto do Manily posílány nebudou.

† Konsul náš z Frankfurtu sděluje o tom, jak pšně provádí se v Německu nařízení vztahující se na dovoz našeho ovoce. Jak známo, nařízení to dáno bylo domněle k zamezení zavlečení San Joséské mšice do Německa. Tato združuje se na větvičkách i na slupce ovoce a vláda německá nakázala pšnou prohlídku nejen ovoce čerstvého, nýbrž i sušeného, jež bylo dříve okrajeno. Deset procent veskerých beden úřady prohlíží a působí takové nesnáze zaslátelům ovoce, že obchod s ním takřka úplně pominul.

† Z Port Said v ústí kanálu suzského, došla zpráva, že tam dorazil náš válečný křižák Buffalo, kterýž nalezl se na cestě do Manily, v 16 1/2 dnech z New Yorku. Parník veze sebou 700 mužů posily pro Deweyho.

† Německý vyslalec Holleben vrátil se v minulých dnech z Německa a první jeho návštěva platila našemu sekretáři zahraničnickému, s nímž delší dobu vyjednával. Má se za to, že vyjednávaní vztahovala se k odvetnému zákonu proti Německu, o němž se v kongresu jedná.

† Ve středu dáno bylo nařízení, přeložiti pozorovací povětrnostní úřadovnu z Kingstonu do Havany a zřízení stanic v Cienfuegos a Port au Prince na Kubě. Očekává se, že do dvou měsíců budou podávány z Kuby zprávy pravidelné, jako z jiných částí Spojených Států.

† Nástupcem zemřelého státního senátora Morrilla stane se snad Dr. H. Seward Webb, kterýž sňatek jest pšbuzným rodně Vanderbiltů. Týž býval druhdy v St. Louis lékařem, však nyní již mnohá leta bydlí ve Vermontu. Nástupcem Morrilla ve finančním výboru v senátu stane se nepochybně senator Allison.

† Z Německa dochází zpráva, a sice od konsula Didericha z Magdeburgu, že Německo bude míti letos malou úrodu cukru, aspoň o 350,000 tun méně než přeměr. Veskerá světová sklizeň cukru za tento rok obnáší 4,955,585 tun, z čehož v Německu vyrobeno 1,847,018 tun.

Něco k novému roku.

8-žtoznámý úspěch, jakého se Hostetter Stomach-Bitters za posledního skoro půl století co nejlepší žaludeční lék dočkal, budí všeobecnou pozornost obecnostva, právě tak jako věhlasný kalendář Hostetter. Tento kalendář, plný cených lékařských rad, vydáván jest společností Hostetter v Pittsburgh, Pa. Společnost tato zaměstnává v oboru tom 60 lidí a vydání kalendářů pro rok 1899 obnáší přes 11 milionů, třináctý letos v dřívějších ročních. Tento cený kalendář obsahuje mnoho poměrně zdravotních pojednání a k dostání jest úplně zdarma v každé lékárně v celém světě. Pošlete-li o něj.

† Předpovědi na Křižovnu Americkou pouze \$1 ročně.

KRONIKA UDALOSTI.

Nepodpíše.

Nově zvolený guvernér kansaský, Stanley, prohlásil v pondělí, že nepodpíše rozkaz na popravení John Collinse, kterýž, jak minule jsme oznámili, pro zavraždění otce svého k smrti odsouzen byl a sice neucínil prý tak z toho důvodu, an v rozsudek smrti nevěří. V případě, že by při tomto rozhodnutí svým setrval, musel by ovšem rozsudek smrti v doživotní vězení změnit býti, aneb odloženo býti by muselo provedení popravy do té doby, až na stolicí guvernérskou zasedne muž, kterýž v ohledu to na tak útloucítným není.

Pro strýčka potřebu

připraviti sobě námořní odbor zamýšlí obrovské zásoby toho nejlepšího uhlí pro naše lodě válečné a sice unistěny budou zásoby tyto nejenom v různých přístavech na pobřeží atlantickém, pacifickém a v zálivu gulfském, ale i na Kubě, Porto Ricu, Hawaii, Filipínách a Samoi a celkem budou prý zásoby tyto obrovskou číslici 500,000 tun obnášeti.

Analýze cukrovky.

vypěstované v okolí Aberdeen, S. D., pod dozorem experimentální stanice spolkové, podniknuta byla v minulých dnech profesorem J. H. Shepardem ze státní hospodářské koleje a výsledek jest velice překvapujícím, neboť patrný jest z něho, jak značnou měrou by se cukrovka tam vyplácela, kdyby cukrovat tam se nalézala. Z výsledku analýze uvádíme následovně: Na kusu T. E. Williamse sklizeno cukrovky 14 tun, v ceně \$6.50 tuna, nebo li \$90 z akru; vypěstování a sklizeň vyžadovalo nákladu \$25.95 z akru a čistý výtěžek tudíž \$64.05. J. E. Hickenskiho sklizeň ceněna na \$100.98 z akru a čistý výtěžek \$61.59. Na zavodňované farmě Millettově sklizeno 18 tun z akru v ceně \$117 s čistým výtěžkem \$78.20.

Tajemná loupež

spáchána byla v Lima, O., a sice oloupena byla American National banka o veskerou hotovost, s výjimkou stříbra, kteráž mezi 25,000 a 50,000 dolarů obnášela. Při otevření místnosti bankovních v pondělí ráno pozorováno, že zevnější dveře pokladny jsou otevřeny a proto bezodkladně pro předsedu banky a kasíra posláno. Po otevření dveří vnitřních zřejmo, že veskeré zlato a papírové peníze schází a že stříbro úplně netknutým necháno. Loupež zahalená jest rouškou tajemství, neboť na dřevích pokladny zcela žádné známky násilí shledány nebyly.

Indiáné protestují.

Ze Spokane, Wash., oznamuje se, že rudši na rezervaci Collville protestují důrazně proti otevření rezervace té a že neptivoli, aby tak se stalo, dokud za postoupené pozemky příslušná náhrada vyplácena jim nebude. Rezervace ona měří asi 1,500,000 akrů a úmyslem vlády bylo, ponechat z toho každému rudochu 80 akrů, ostatní pak osadnictvu k zaujmutí otevřiti, bez placení jakékoliv náhrady Indiánům. K poslednějším rozhodnutí dospěla vláda následkem toho, an prý majetnické právo rudochů k pozemkům těm nikdy uznáno nebylo, což však vyvracováno jest tvrzením rudochů, že stalo se tak proklamací generála Granta v roce 1872 a že v témže roce za odstupení pozemků těch \$1,500,000 — \$1.00 za akr — nabízeno jim bylo.

Archiebiskup Ireland.

jak z Washingtonu se oznamuje, počtěl byl prezidentem McKinleym jmenováním za zástupce Sp. Států pro konferenci velmocí evropských, kteráž carem ruským v zájmu všeobecného odzbrojení svolána jest. Toto rozhodnutí prezidenta jest značnou částí lidu amerického schvalováno a ve prospěch jeho uváděno jest, že krokem tím Spojené Státy mezi katolickými mocnostmi evropskými značné váhy nabudou a že ukázan prezidentem dobrý takt vybraním pro posláni mírumilovné reprezentanta usuky "mír na zemi a pokoj lidem dobré vůle."

"Vystěhovali" ho.

V Abilene, Kan., vyhozena byla v úterý do povětří dynamitem budova, v níž před nedávem tajná krčma zařizena byla. Bylo to dílem tamních prohibičáků, jímž krčma ovšem trnem v boku byla a kteří, když vzor několikerému vyzvání se strany jejich majitel krčmy "krám" zavřiti nechtěl, tímto způsobem "vystěhovali" jeho sami podnikli.

Chťi upálit ženu.

V Clevelandu popalena v pondělí nebezpečně paní V. A. Hearneyová a to tak nebezpečně, že o zachování jejím při životě se pochybje. Popalena i její manžel shodovali se v tom, že prý popáleniny její i opálení postele způsobeno výbuchem svítilny, jejich devítiletá dceruška tvrdí však něco zcela jiného. Tvrdí totiž, že otec přišel opilý domů a když manželka pro pokročilou již dobu noční vstáti a jidlo připraviti mu nechtěla, tu prý postel petrolejem polil a tuto pak zapálil. — Hearney byl na základě výpovědi této zatčen.

Patriarcha senátu mrtev.

Ve Washingtonu zemřel ve středu po 1. hodině ráno, po nemoci sotva týden trvající, patriarcha senátu spolkového, senátor Justin S. Morrill z Vermontu, v 88. roku stáří svého. Týž byl nejenom nejstarším členem senátu spolkového do sto stáří — narodil se 14. dubna 1810 — ale i co do služby, neboť zasedal v tělese tom nepřetržitě po 31 let, počítá-li se pak i zasedání jeho v sněmovně poslanecké, z kteréž do senátu povýšen byl, tu sloužil v kongresu státu svému po plných 44 roků. — Senátor Morrill zahájil kariéru svou co obchodník, načež farmerství se věnoval. Do kongresu zvolen byl v 34. zasedání a znovuzvolen byl pro čtyři další lhůty, načež v březnu 1867 co uniový republikán v senátu zasednul, aby od doby té nepřetržitě stál svůj v tělese onom zastupoval. Posledně v senátu objevil se 19. prosince, kdy přednesl delší řeč ve prospěch stavby důstojné budovy pro nejvyšší soud spolkový. Krátce na to ulovil si nastuzení, kteréž proměnilo se rychle v zápal plic, jemuž při vysokém věku stáří podlehl.

Velké zakázky

doslo se chicagské firmě Illinois Steel Company. Zakázka tato učiněna byla vládou australskou a dle téže dodatí má firma za \$2,000,000 železných trub pro vodovody. Vyřízení této zakázky rozděleno bude mezi firmu výše uvedenou a Pittsburskou firmu Carnegieho.

Neústavním

prohlášen byl minnesotským nejvyšším soudem posledním sněmem přijatý zákon, kterýž pokladník státní opravňován byl k zapůjčování peněz na zakoupení semen těm farmerům, kteří následkem neúrody neb jiného neštěstí semena opatřiti si nemohli. Zákon prohlášen za neústavní následkem toho, an prý by tím byly peníze veřejné k účelům soukromým používány.

Podatý lov

učinila v úterý policie new-yorská zatčením Michaela Ferrundy, Řeka, kterýž obžalován byl ze ztloučení a okradení jednoho řeckého spulobčana svého. Když zatčený před soud předveden byl, stotožněn byl několika svými spolukrajaný co pověstný řecký lupič Seferos de Sarantos, na jehožto lapaní vládou řeckou odměna 5000 franků vypsaná byla. Zatčení poměhán ve vazbě a před stotožnění jeho co pověstného lupiče konsulu řeckému oznámeno.

Několikanásobný vrah zatčen.

V Columbus, Ohio, zatčen byl v úterý co osoba podezřelá H. Willson, kterýž teprve několik týdnů v městě tom dlel a každou chvíli jiné jméno udával a policie domnívá se, že podával se jí v něm zatknouti několikanásobného vraha James C. Dunhama, kterýž ze San Jose, Cal., zatykačem stihán jest a na jehož vypátrání a zatčení odměna v obnosu \$11,000 vypsaná jest Dunham zavraždil v květnu 1896 na farmě své manželku svou, matku její, jejího nevlastního otce, jejího bratra, slehu a služku a pouze jen jedině

děcko své z příčiny neznámé uštkl. Vzdr pilnému pátrání nepodařilo se dosud jej polapiti, až spravedlnost se dostal.

K statistice železniční.

Za letošní rok vyrobeno bylo v Soustátí dle zprávy odborného časopisu "Railroad Gazette" celkem 1850 parostrojů železničních, o 624 více než loni. Železničních vozů vyrobeno 105,158, z čehož bylo 99,809 vozů nákladních, 699 vozů osobních a 4,650 vozů drah pouličních; z poslednějších 1663 určeno bylo pro vývoz.

Admirál Dewey

stal se na boží hod nejstarším důstojníkem amerického loďstva a sice stalo se tak bez zakročení kongresu. Admirál Bunce, nejstarší dosavadní podadmirál, totiž dnem tím vstoupil do výslužby a admirál Dewey tuto hodnost míti bude až do 26ho prosince roku příštího, kdy dle zákona dosavadního též do výslužby přijíti by měl. Očekává se ovšem, že kongresem pro něho ustanovení dosavadní zrušeno bude.

Hájí mnohoženství.

Zvolený poslanec do kongresu, B. H. Roberts, z Utah, kterýž, jak známo, zřejmě ku mnohoženství se hlásí a proti jehož zasednutí v kongresu námítky se strany misionářů činěny budou hájí stanovisko své v otázce oné slovy následovně: "Mnohoženství není cizoložstvím, neboť, kdyby tomu tak bylo, tu Abraham, Jakub a jiní proroci nemohli by gnyf býti v ráji a když to není cizoložstvím, tu nemůže vůbec za žádný hřích považováno býti. Zdá se mi, že moderní křesťané musí buď na mnohoženství si navyknuť, aneb musí se vzdáti se naděje, že někdy s Abrahamem v ráji nalézati se budou. To, co sám bůh schvaloval, nemůže přec býti špatným, ba naopak dobrým, čistým a svatým. Vzdr tomu všemu dopadá však ruka nevěrců na rameno vyvolených pánež tak těžce, že bůh v nevyzpytatelné milosti své dovolil nám v mnohoženství ustatí a věrně dle slibu od doby též žádné mnohoženství udaveno nebylo. Avšak ani církev nemůže vzíti mužů žen, s nimiž jej byla dříve spojila, neboť vázán jest k nim do smrti a myslím, že ani lid americký nebude chít na člověku, by ženy své, s ním žil, se zřekl a dívky své opustil. Co mne samého se týče, jsem připraven a k soudu cesta jest otevřena. Chce-li někdo proti mně zakročiti, má cestu volnou."

Vyšetřující komise

dosud pokračuje v práci své ve Washingtonu a hlavně zabývá se nyní louskáním oříšku, co pravdy jest na tvrzení včasněho velitele armády, generála Milese, že maso, v plechovkách nakládané, k jídlu nebylo a že již zkaženo dáno bylo. Svědkové, ve věci této dosud vyslechnuti, vesměs maso chválili, až doznati museli, že tu a tam dostalo se jim plechovky, v níž maso zkažené a smradlavé bylo. Vyšetřování toto děje se hlavně na nátlak jateční společnosti Swiftovy z Chicaga, kteráž kontrakt na dodávku masa onoho měla a kteráž dokazovati chce, že pouze jen zboží první jakosti dodávala.

V zájmu armády.

Do Kingston, Jamaica, přibyla ve středu zvláštní komise americká, kteráž studovati tam má metody, jichž užíváno tam jest se strany zdravotních úřadů anglických na ochranu vojska před nemocemi nakažlivými a před zhoubnými účinky nezvyklého podnebí.

Krkavec.

Z Manitowoc, Wis., sděluje se zpráva o necitelnosti otcovské, kteráž takřka k neuvěření a bohužel, týče se netvora v Čechách zrozeného. Jiří Vauk, kterýž před časem ovdověl, prodal svého 7letého hošíka potulným Italům, aby si zjednal prostředky na chlast! Italové odjeli v pondělí do Green Bay. Ubohé dítě vzpíralo se a a nechtělo jíti s nimi, ale musilo! Spolek lidskosti se o případu dozděl a po ubohém hochu pátrá. Lyačování je sice ohavným, ale přece trestem příliš skrovným, pro takového krkavce, kterýž není hochem, aby jej zem nosila.

Nejlepší TVRDÉ a MĚKÉ UHLÍ

Rock Springs, Ohio, Hanna, Walnut Block atd.
Nejlepší Illinoiské v kusech \$5.50, drobné \$5.25. Cherokee drobné za \$4.25, nejlepší uhlí na vaření. Naše Beacon Nut uhlí \$3.50
Ještě větší, čistě a dobře. Přesvědčte se o tom.
COUTANT & SQUIRES,
Telefon, 930. Sklad 17. a Mason. Písárna, 1402 Farnam St.

Z KUBY.

V Havaně jsou nyní rvačky mezi Kubánci a Španěly na denním pořádku a nemine téměř ani dne, aby nějaký mrtvý a celá řada raněných oznámena nebyla. Jsou obavy, že po předání města úřadům americkým Kubánci ještě smělejší se stanou a že rázného zakročení zapotřebí bude, má-li pořádek udržen býti. Za účelem udržení pořádku zakázána byla střelba na ulici, vypalování "fire-crackerů", shromažďování se lidí na ulicích po 6:30 večer a pořádná jakýchkoliv zábav a průvodů, jimiž by pořádek veřejný porušen býti mohl. Též nařizeno zavření kavárna a místnosti veřejných po 10. hodině večerní.

V časopisech úterních uveřejněna v Havaně proklamace španělského generálního guvernéra ostrova, Castellanose, kterouž dovolováno vyvěšení amerických i kubánských vlajek i v obvodu, dosud v držení španělském se nalézajícím; vyjmuty byly pouze budovy, v nichž úřadní místnosti španělské se nalézají. Následek proklamace této byl, že v několika hodinách nebylo téměř budovy soukromé, z níž by vlajky americké nebyly vlály.

Kubánci jsou nemálo rozeznáni nad rozkazem vojenského guvernéra ostrova, generála Brooka, jímž prohlášeno, že kubánskou armádu neuznává a že tudíž pro ní při předání ostrova v ruce americké v průvodu slavnostním místo vykazáno nebude. Smýšlení značné většiny Kubánců dá se shrnouti v následovní slova nejpřednějšího Kubánce v Havaně, Juan Frederico Centellase: "Nebojovali jsme za pouhou změnu pánů. Armáda naše dosud nalézá se v poli a zbraně nesložil, dokud nezvíme, máme-li i na dále býti otroky, či lidem svobodným."

Z FILIPIN.

Z Manily se oznamuje, že tak zvaný kongres filipínský na neurčito se odročil a to následkem toho, an vzhledem ku znění ústavy k žádnému dohodnutí dospěno býti nemohlo a zároveň oznámeno i poděkování se kabinetu Aguinaldova. Pád poslednějšího předání byl prý tím, že Aguinaldovi nepodařilo se přemoci oposici, kteráž prý vůči Spojeným Státům nepřátelskou jest.

V pondělí oznámena válečným odboř, že do Iloilo, na ostrově Panoy, vypraveny byly dva pluky pěchoty a baterie dělostřelectva za účelem udržení pořádku a odbořu námořnímu oznámeno zase admirálem Deweyem, že za týmž účelem křižák Baltimore vyslán tam byl. — V Iloilo již po delší dobu nalézala se posádka španělská v úzkých, jsouc povstalci obklopena, tak že jedině ve vstoupení na loď záchrana její spočívala. Vyprava americká stala se nutnou tím, an panovaly obavy, že po pádu města povstalci obvyklých násilností na bezbranném obyvatelstvu dopouštěti se budou.

Španělské vládě oznámeno v úterý generálem Riossem kapitulace Iloilo následovním telegramem: "Připravuji se k odplutí na Zamboanga, na ostrově Mindanas, neboť večera v přítomnosti cizích konsulů město jsem vzdal. Chráněni španělských zájmů světil jsem konsulu německému." — Vzdání města vykládáno bylo z počátku v tom smyslu, že stalo se tak v ruce Američanů a ne povstalců, kterážto domněnka však pozdějšími zprávami klamnou ukázána byla. Dle zprávy, válečný odboř ve středu došel, dostala se tudíž expedice naše na místo o 39 hodin pozdě, když již nad městem vlajka Aguinaldova vztýčena byla. Jsou obavy, že toto opoždění vážných následků míti bude, an povstalci sotva se dobrovolně vzdají se města, kteréž byli po tak mnoho měsíců houževnatě dobývali. V

Našemu milému česku
p. Janu Rosickému
k Novému roku 1899.

Opět a opět jeden minul!
Rok zas prošli jsme s Vámi,
který kryje vlna minulosti.
Však slyšte naše vroucí přání:

Síla povždy údělem Vám buď,
v tomto čestném Vašem dle.
Ciny Vaše stějším prováděné,
necht nikdy neminou se ctle!

Personál Pokroku Západu.

též zpráve oznamováno generálem Otisem, že španělské posádky odvolány byly, v souhlase prý s rozkazy z Madridu oobdrženími, ze všech míst jižního souostroví, s výjimkou Zamboanga a Mindanasu.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* V Pana, Ill., došlo v pondělí k vážným výtržnostem mezi uniovými a neuniovými hornáky, při čemž značné osob poraněno a 20 jich zatčeno.

* Episkopální biskup McLaren z Chicaga vypravil se v nejbližších dnech na Porto Rico, aby tam o rozšíření církve své pracoval.

* V Oakfield, Wis., otrávil v pondělí v návalu šílenství panf Wm. Tanzerová 6tíměsíční děčko své, načež sama jedu požíla a k vůli jistotě krk si podřizla.

* V Hillsboro, Tex., uhořely v pondělí paní Izbelová, provdaná dcera její a děčko též a nechtěť spůsobeno petrolejem, jehož k rozdělání ohně v kamech použito býti mělo.

* V Duluth, Minn. zastřelila v úterý paní M. L. Borglundová, strážníka svého Peter Hansena, načež sama sebevraždu podřizala tím krku spáchala. Učinila prý tak proto, poněvadž Hansen lásku její opláceli nechtěl.

* V Chicagu spáchal zvláštním způsobem samovraždu Louis Slick, na severní Marshfield Avenue bydlící. Držel totiž hlavu nad rozpálenými kamny tak dlouho, dokud v bezvědomí k zemi nepadnul. Byl 68 roků star a sebevraždu spáchal z omrzelosti života.

* V St. Louis zbořila se v úterý rozestavěná dvoupatrová budova na Biddle ulici, při čemž dva dělníci usmrčeni a tři zraněni.

* V Thomasville, Ga., zemřela v úterý slečna Mercedes Garcia, dcera nedávno zemřelého vlastence kubánského, Calixto Garcii. Mrtvola její odvezena bude na Kubu zároveň s mrtvolou otčovou.

* Lupiči vloupali se v úterý v noci do skladiště Hocking Valley dráhy v Delaware, O., a z kufří, tam se nalézajících, ukradeno za \$5000 cených věcí.

* U Clare, Ia., zastřelil Harry Garvey z Gowrie učitelku May Thomasovou, kteráž lásku jeho opětovati nechtěla, načež dobře mifenou ranou konec životu svému učinil.

Zastavili práci.

V Carlinville, Ill., zastavili ve středu unioví hornáci práci a sice následkem toho, an prý při vážení vytěženého uhlí o 150 liber na váze žizeni a tím nejméně o \$1.00 týdně okrádání prý byli. Co jedinkou podmínku, za kteréž do práce vrátiti se volnými jsou, udávají propuštění vážiče a nahrazení téhož člověkem spravedlivějším.

Chamberlain's Colic, Cholera & Diarrhoea Remedy jest vždy spolehlivým a účinným lékem, a jest velmi příjemný a účinný. Jest k dostání v každé lékárně.